Narysuj i pomysl

Chcemy narysowac siatke kwadratéw lezacych na poziomej plaszezyznie.
W tym celu rysujemy pozioma prosta — horyzont plaszczyzny — a na
niej obieramy dwa punkty P i @): beda to kierunki bokéw kwadratow.
Niech jeszcze R (narysujmy go jako $rodek PQ)) bedzie kierunkiem jednej
z przekatnych kwadratéw. Obierzmy dodatkowo punkt A — wierzchotek
jednego z kwadratéw siatki — i na prostej AP punkt B — sasiedni
wierzcholek. To pozwala juz jednoznacznie nakresli¢ siatke — nalezy

po prostu przez kolejne punkty rysowaé kolejne proste o wlasciwych
kierunkach. Na rysunku ponizej prosta BQ (bok) przecina prosta AR
(przekatna) w punkcie C' — jest to trzeci wierzcholek kwadratu.

Prosta PC' pozwala znalezé D — czwarty wierzchotek. Przeciecie BQ

z DR daje E. Prosta EP daje kolejny kwadrat siatki. I teraz widzimy,
ze czy przetniemy BR z C'P, czy tez z F'Q, otrzymamy ten sam punkt.
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Jesli nawet nie umiemy odpowiedzie¢ na to pytanie, mozemy
kontynuowaé rysowanie, otrzymujac coraz to wiecej kwadratéw siatki.
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Teraz coraz wiecej prostych bedzie przechodzié przez liczne, otrzymane
w rozmaity sposéb punkty i wypada pomyéle¢, czemu sie tak dzieje?
Mozna tez sprébowaé co$ pomierzy¢: okazuje sie, ze
|BC|-|EQ| = |BQ)|-|EC|, podobnie |AC| |FR|=|AR|-|FC],

choé¢ niczego nie odmierzaliémy — czemu?
Wszystkie ,,drugie” przekatne kwadratéw siatki okazuja sie rownolegte
do PQ — dlaczego?
A gdy narysujemy R w innym miejscu odcinka PQ i powtérzymy
rysunek, to wszystkie ,drugie” przekatne przetna sie w jednym punkcie S

lezacym na prostej PQ i spelniajacym warunek
[PR|-|QS] = |PS]-|QR].

Czemu tak sie dzieje?

Odpowiedz brzmi: to sa twierdzenia geometrii rzutowej. Disce puer
geometriae! (oczywiscie puella tez nie powinna sie¢ wzbraniaé).
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